

读后感

最後

仉家慈是以他的新篇「血歷史」一書相贈。那本書的標題使人有不寒而慄的感覺。读了全書的內容後的確感愛到這本書所叙述的內容有血有淚。

家庭先的成长過程有不少常人所难以想像的際遇：以十七歲的少年成為英國軍官海軍^伍一員、奉旨之郊在海軍官校渡過肅敬的歲月、在海軍少尉軍官考取成為我國最早接受西式作戰的訓練、任海軍中尉教官為三年時候請援而接^回訓練術而備受好评、受長官信賴在兩棲作戰司令部負責^{指揮}最敏感秘密的作戰及陸軍計劃；使他在不到三十歲經歷了許多难得的宝贵經驗、這以流他担任了六年外事連絡下、又在駐英福爾摩哥軍事委員會服務了三年並且利用公餘時間在馬利三太子進修三年，不謀學位，只為充實知識。

順帶三年並且利用公餘時間在馬利三太子進修三年，不謀學位，只為充實知識。

三年八月回国，他单独外调到兼滑部为部长孙连滑先生接任
英文科长，同时也担任深重易局作相向的工作。刘文通部长机关
而成立，他又为曹锟维系孔氏聘为主任秘书。

民国二十三年孙在外交部北夏司工作，鉴于民国对两岸政策的
逐渐变更，我向长官建议一次，良友计划，加强对美、日、德的
工作，除了邀访而挽该员和主要助理韦革访问外，为了推动工作
在驻美大使馆内增设国合组，请当时在章讨理任国访瑞购组
长的胡光宇将军担任大使馆公使，兼设国合组。

胡公使擅属国合工作十之辛苦，因为没有前例可循，在馆
内的残草小忘同仁中，也没有许多人願意作这项必须完成之候
负责的工作。我记憶所及只有桂建人是願意趁停支援，其他的均
未健生和冯亨台二位都是胡公使由海军和留学生中找来。他
想到了^在因访部遂函局追他的家眷是，特别和我商量是否
借重。我告诉胡公使，我和家眷是不熟，但是对胡公使完全信

信任，只要他認為可以，同时本人也同意，我一直在行政方面全力支持。
宋慶先是高度黨國情操，胡昌使和他商量，他毫不遲疑的答應了。

外交部雖然聘請宋慶先擔任專門委員，但是派赴華府大使館是
能用一掌教書，這是所謂「高階作用」。宋慶先是辦事已擅化而
任職多年，為了愛國，委曲的擔任幕僚。然而他毫不在意，
欣然接受。我初次和他見面，就必須告知他這項石甚合理的安
排，他說重視的是件事，作官不在他考量之內。他給我的印
象是溫厚是勁，請諸亮屬自信，我的直覺告訴我：此是大
俠館定是需要這樣的人。

宋慶先是列外派員，沒使我失望，過去大總統在閣會之中的
是以保守派、親俄派議員為主；宋慶先則從自由派立场，其中
甚少忠志人士。他是和這些議員的助理們交朋友，逐漸讓他

他瞭解我國。他一年半光年為八個月，都令英國回國，在飛航上和助跑的介紹我國，以他有現狀局主觀而年的經驗，所談的却有充分的根據支持，使他們很容易接受。到了台北，一連的節日辦的滿台的，我手沒有片刻的休息；這時候印記了我對他的第一印象：溫厚是勁。每次他要回飛行所前來看我時，我總是助他纏起來，要注重自己的健康。

宋慶先生的表現的確是令人欽佩，但是很奇怪的是，這樣优秀的老人，在我國官僚作風內並不太受歡迎。使館內有人說他的報銷工作問題：有人說他不按时上下班簽到。這些人實在不懂得國企會辦事的特質：有时听证会早上奉行，同仁必须在九时前到國企金山莊，辦事不可能先簽到，有时下午听证会或听证会与时或七时，也不能延迟，因為那些批评的人早下班回家了。宋慶先生的個性是做事，一切不計較，上班時間長乃致自己夠睡覺，他却不

含有任何抱怨；但是對於我自己人背後插刀是他所不能忍受的。因此在中立斷定前他終於忍受不了而要求退休。我嘗嘗試勸他留下，当他將其真正之敵告訴我，我只有同意了。

斷急流為了使夏國之命能給予我們安全保障和各種回復的特權，政府又請求施以私人身份去華府作兩次短期的營工，沒有名義，沒有报酬，只有具有高度黨國誠的人，才會如此獻媚。他兩次都不辱使命。然而在官方記錄中，並沒有他的名字，因此他的回憶錄不僅是必要的，而且這兩能義工的貢獻是真實的。

這三十年雖然我們都在台北但是見面的次數沒有超過十次。每次見到他都是和那次見面一樣充滿活力，無論如何我皆相信他已年過八十，對這位為國家作重大貢獻的人，也許每天特別眷愛，賜他青春常駐。